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Spett.le 
CLIENTE 

 
DL 41/2021 ( SOSTEGNI) - Sintesi operativa 

Entrata in vigore 23 marzo 2021 
 
AMMORTIZZATORI SOCIALI COVID (art. 8) 

Beneficiari: in forza alla data del 23 marzo 2021 
Settore Industria (cigo)  

Ulteriori 13 settimane nel periodo dal 1 aprile al 30 giugno 2021 
Senza contributo addizionale 

Beneficiari: in forza alla data del 23 marzo 2021 
Settore Terziario-Commercio (Fis-Cig In Deroga) 

Ulteriori 28 settimane nel periodo dal 1 aprile al 31 dicembre 2021 
Senza contributo addizionale 
NB: le 28 settimane sono aggiuntive rispetto alle 12 settimane previste dalla L. 178/2020, da fruire 

comunque entro il 30 giugno 2021. 

Beneficiari: in forza alla data del 23 marzo 2021 
Settore Artigianato (Fsba) 

Ulteriori 28 settimane nel periodo dal 1 aprile al 31 dicembre 2021 
Senza contributo addizionale 
NB: le 28 settimane sono aggiuntive rispetto alle 12 settimane previste dalla L. 178/2020, da fruire 

comunque entro il 30 giugno 2021. 

Beneficiari: in forza alla data del 23 marzo 2021 
Settore Agricoltura (Cisoa) 

Ulteriori 120 giorni nel periodo dal 1 aprile al 31 dicembre 2021 
Senza contributo addizionale 
NB: i 120 giorni sono aggiuntivi, rispetto ai 90 giorni previsti dalla L. 178/2020, da fruire 

comunque entro il 30 giugno 2021. 
 

Viene prorogato il divieto di licenziamenti per giustificato motivo oggettivo, sia individuali che 
collettivi (con sospensione delle relative procedure, dal 23 febbraio 2020), con le seguenti durate: 

DIVIETO DI LICENZIAMENTO (Art. 8 commi 9-11) 

- fino al 30 giugno 2021
- 

: per tutti i datori di lavoro 
dal 1 luglio 2021 al 31 ottobre 2021
commercio ed agricoltura che hanno diritto a FIS, CIG in deroga e CISOA COVID. 

: per i soli datori di lavoro dei settori terziario,  

- cambio appalto, con riassunzione da parte dell’impresa subentrante 
Esclusioni: 

- cessazione definitiva di attività (o messa in liquidazione senza continuità attività) 
- accordo collettivo aziendale stipulato con le OO.SS. maggiormente rappresentative che 

preveda incentivo all’esodo 
- fallimento se non sia previsto l’esercizio provvisorio. 

 



(lavoratori in condizione di rischio attestata da certificazione medica) 
LAVORATORI FRAGILI (Art. 15) 

Dal 1 marzo 2021 al 30 giugno 2021 i lavoratori fragili hanno diritto a svolgere la mansione in 
modalità di lavoro agile, anche con mansione diversa, prevista nella medesima categoria di 
inquadramento. 
Se non è possibile il lavoro agile, i lavoratori fragili hanno diritto ad astenersi dal lavoro, previa 
certificazione medica, con indennità per malattia (trattamento come il ricovero). 
Tali assenze non sono computabili ai fini del comporto. 
 

Fino al 31 dicembre 2021 è possibile prorogare o rinnovare i contratti a termine, una sola vota, per 
un massimo di 12 mesi, senza causale, nel limite massimo di durata di 24 mesi. 

CONTRATTI A TERMINE (Art. 17) 

NB: la proroga è consentita anche ai contratti che sono già stati prorogati in precedenza 
 

Prorogata la sospensione fino al 30 aprile 2021  
PIGNORAMENTI AGENZIA RISCOSSIONE (Art. 4) 

 

Viene prorogato l’esonero dei contributi previdenziali (solo quota dl) per il mese di gennaio 2021 
alle attività di cui all. 3 DL 137/2020: 

AGRICOLTURA, PESCA ed ACQUACOLTURA (Art. 19)  

 
Codice Ateco Descrizione 

01.xx.xx Coltivazioni agricole e produzione di prodotti animali, caccia e servizi connessi 
02.xx.xx Silvicoltura e utilizzo di aree forestali 
03.xx.xx Pesca e acquacoltura 
11.02.10 Produzione di vini da tavola e v.q.p.r.d. 
11.02.20 Produzione di vino spumante e altri vini speciali 
11.05.00 Produzione di birra 

46.21.22 Commercio all'ingrosso di sementi e alimenti per il bestiame (mangimi), piante 
officinali, semi oleosi, patate da semina 

46.22.00 Commercio all'ingrosso di fiori e piante 
47.76.10 Commercio al dettaglio di fiori e piante 
47.89.01 Commercio al dettaglio ambulante di fiori, piante, bulbi, semi e fertilizzanti 
55.20.52 Attività di alloggio connesse alle aziende agricole 
56.10.12 Attività di ristorazione connesse alle aziende agricole 
81.30.00 Cura e manutenzione del paesaggio inclusi parchi giardini e aiuole 
82.99.30 Servizi di gestione di pubblici mercati e pese pubbliche 

 
L’esonero è concesso nei limiti in materia di “aiuti di Stato a sostengo dell’economia nell’attuale 
emergenza del Covid-19” (euro 1.800.000 complessivi). 
Il medesimo esonero si applica anche agli imprenditori agricoli professionali, coltivatori diretti, ai 
mezzadri ed i coloni. 
 

Per le domande presentate dal 23 marzo 2021 al 31 dicembre 2021 non si applica requisito di 30 
giornate lavorative negli ultimi 12 mesi. 

NASPI (Art. 16) 
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